

Отзыв научного руководителя

о работе Голубцова Виктора Александровича, представившего к защите диссертацию «Почвообразование и осадконакопление в Селенгинском среднегорье в позднеледниковье и голоцене» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.25 – геоморфология и эволюционная география

В 2010 году Виктор Александрович Голубцов с отличием окончил Иркутский государственный университет по специальности «Почвоведение». С 1 ноября 2011 года обучается в заочной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской Академии наук. С 1 апреля 2013 года по настоящее время работает в должности инженера лаборатории геоморфологии.

Диссертационная работа соискателя затрагивает актуальную для исследуемого региона проблему хронологии и специфики развития осадконакопления и почвообразования в позднеледниковье и голоцене. В ходе работы над диссертацией Виктор Александрович Голубцов проявил себя как многопрофильный, грамотный и инициативный специалист, способный работать в междисциплинарных коллективах, грамотно интерпретировать полученные результаты и решать поставленные задачи. В целом, за время исследования диссертантом выполнен большой объем работ, проведен анализ большого количества отечественной и зарубежной литературы, касающейся теоретических и методологических вопросов осадконакопления и почвообразования в позднем плейстоцене и голоцене. Обобщены данные о природно-климатических изменениях позднеледниковья и голоцена в Байкальском регионе и на прилегающих территориях. Виктор Александрович принимал активное участие в полевых работах, самостоятельно проводил лабораторные исследования с применением современных инструментальных методов, что позволило ему получить большой фактический материал, положенный в основу диссертационной работы. Синтез полученных материалов и их сопоставление с литературными данными позволили соискателю ответить на все поставленные перед ним цели и задачи.

Выводы, представленные в диссертации, оригинальны и имеют научную ценность. Впервые с применением педолитологических данных выявлена хронология и специфика основных этапов изменения природной среды центральной части Селенгинского среднегорья в позднеледниковье и голоцене. На основе широкого применения радиоуглеродного метода дана количественная оценка темпов осадконакопления на протяжении последних 15 тыс. лет,

оценено влияние различных скоростей седиментации на интенсивность и продолжительность почвообразования.

Основные результаты исследования опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК РФ, и доложены на международных и всероссийских совещаниях и конференциях. Исследования Виктора Александровича поддерживались Германским фондом академических обменов (DAAD), фондом Михаила Прохорова.

Отмеченное позволяет сделать заключение, что диссертационная работа Виктора Александровича Голубцова «Почвообразование и осадконакопление в Селенгинском среднегорье в позднеледниковье и голоцене» может быть представлена к защите в виде кандидатской диссертации по специальности 25.00.25 – геоморфология и эволюционная география

Научный руководитель,
зав. лабораторией геоморфологии
ФГБУН Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН,
доктор географических наук, доцент



Рыжов Ю.В.

3 июня 2015 г.



Подпись Ю.В. Рыжов заверяю
Зам. директора И.И. Владимиров Владимиров И.И.